

教育导报

Education Guide

在这里，见证教育的无限可能……

四川省教育厅主管

四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)主办

《教育导报》编辑部出版



国内统一连续出版物号 CN 51-0052 邮发代号 61-30 2025年9月16日 星期二 今日4版 第78期 总第4093期

中央教育工作领导小组秘书组 中共教育部党组印发通知

部署学习贯彻习近平总书记给全国特岗教师代表重要回信精神

据教育部官网消息 近日，中央教育工作领导小组秘书组、中共教育部党组印发《关于深入学习贯彻习近平总书记给全国特岗教师代表重要回信精神的通知》(以下简称《通知》)，就学习宣传贯彻落实有关工作作出部署。

《通知》指出，在第41个教师节来临之际，习近平总书记给全国特岗教师代表回信，提出殷切希望，并向全国广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候。李强总理对做好特岗教师工作作出批示。习近平总书记的重要回信，充分肯定了特岗教师作出的重要贡献，指出广大特岗教师积极投身乡村教育事业，扎根三尺讲

台，潜心耕耘、默默奉献，展现了人民教师的情怀和担当，对以特岗教师为代表的广大教师提出殷切期望，勉励他们坚守教育初心，不断提高教书育人本领，用心用情呵护引导孩子们健康成长，努力培养出更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，为推进乡村振兴、建设教育强国作出新的贡献。习近平总书记的重要回信是对教育战线的极大鼓舞，为广大教师为党育人、为国育才提供了根本指引。

《通知》强调，各地各校要把学习贯彻习近平总书记重要回信精神作为当前和今后一个时期的重大政治

任务，加强系统学习、理论研究和宣传引导。要组织广大教师深入领会习近平总书记的重要回信精神，全面贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述，引导广大教师把习近平总书记的关心关怀转化为做好工作的不竭动力，心怀“国之大者”，树立“躬耕教坛、强国有我”的志向和抱负，积极担当作为，努力培养担当民族复兴大任的时代新人。

《通知》要求，要把加强教师队伍建设作为建设教育强国最重要的基础工作来抓，优先谋划、优先保障，让广大教师安心从教、热心从教、舒心从教、静心从教。一是深入实施教育家精

神铸魂强师行动，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，坚持师德师风第一标准，健全师德师风建设长效机制。二是加快推进教师队伍建设改革，实施好教师教育能力提升工程，突出教师科学能力、实践能力培养，深入实施“国优计划”“优师计划”和数字化赋能教师发展行动，优化实施“特岗计划”，统筹实施好支教帮扶计划，支持欠发达地区和农村教育发展。三是大力弘扬尊师重教社会风尚，加强教师待遇保障，落实好尊师惠师利师政策，让广大教师在岗位上有幸福感、事业上有成就感、社会上有荣誉感。

法治宣传教育法表决通过

明确国家实行公民终身法治教育制度

《中国教育报》讯(记者 林焕新)9月12日，十四届全国人大常委会第十一次会议表决通过了《中华人民共和国法治宣传教育法》，自2025年11月1日起施行。

法治宣传教育法共7章65条，包括总则、社会法治宣传教育、国家工作人员法治宣传教育、青少年法治宣传教育、保障与监督、法律责任和附则。法律明确，国家实行公民终身法治教育制度，将法治教育纳入国民教育、干部教育、社会教育体系。

据悉，为落实党中央重大决策部

署，十四届全国人大常委会在2023年将制定法治宣传教育法列入立法规划第一类项目，2024年列入年度立法工作计划。日前，十四届全国人大常委会第十七次会议分组审议了法治宣传教育法草案三审稿。常委会组成人员表示，草案总结多年来开展法治宣传教育的实践经验，从教育的内容到贯彻落实普法责任制，明确各个部门和单位的普法责任，都作了很明确的规定和要求，对于保障这项工作深入持久规范有效开展，意义重大。

第11个全国近视防控宣传教育月活动于9月开展 切实保护好儿童远视储备量

据教育部官网消息 为前移近视防控关口，切实保护好儿童正常的远视储备量，推动抓早抓小，从源头上预防和减少近视发生，实现全国和各地儿童青少年近视率更快下降，根据《2025年全国综合防控儿童青少年近视重点工作计划》，日前，教育部办公厅印发通知，于今年9月开展第11个全国近视防控宣传教育月活动。

本次全国近视防控宣传教育月活动主题是“保护儿童远视储备量，预防和减少近视发生”。

活动要求，建立科学认知，切实保护好儿童正常的远视储备量，防止过快消耗，能够有效预防儿童近视发生。开展针对性宣教，各地教育行政部门要指导幼儿园和小学结合实际及秋季开学(园)重点工作安排，围绕宣传教育月活动主题，通过健康教育课程、主题班会、实践活动等方式，开展保护儿童远视储备量方面的健康教育活动。加强视力监测，各地教育行政部门要深入落实“双减”政策、“五项”管理(中小学生手机、作业、睡眠、读物、体质管理)和近视防控“六个一”(每班张贴一张标准对数视力表、中小学生每天上下午各做一次眼保健操、每月开展一次班级内视力自测、每季度开展一次近视防控科普宣教活动、每学期初开展一次专题部署、每年跟踪对比分析一次全校学生视力状况)，全面深入实施“学校明亮工程”。

荣县将体育人才培养和全员参与体育锻炼相结合，助力学生健康成长——

让每名学生在体育运动中尽享快乐

■ 本报记者 王浚录



荣县旭光小学学生开展田径训练。(图片由荣县教育和体育局提供)

员队伍建设。“不仅如此，我们还发挥优秀教练员的辐射效应。一批青年体育教师快速成长，成为中小学体育教育的中坚力量。”荣县教体局相关负责人说。

更宽的人才培养路径 越来越多青训基地直接建到学校里

在自贡市射击射箭运动学校的标准化射箭场，来自荣县第一中学的20余名学生沉稳站定，目光锁定远处靶心。“队员利用暑假来这里集训，良好的训练环境让我们备战、参加省级赛事更有底气。”该校带队教练叶思琪说。

选拔体育苗子是刘云峰工作的重要内容之一，也是块难啃的“硬骨头”。旭光小学有一位父母在外务工、由爷爷照料的女孩，家距学校10公里，还有一段路需步行穿过田埂。刘云峰看中她的田径潜力，多次登门劝说家长，希望能让孩子加入田径队。但前几次，老人都摇头拒绝了：“娃娃走夜路不安全。”

第五次登门时，刘云峰带了训练时间计划表，满是真诚，他说：“我每天骑电瓶车送孩子回来，您在家里等就行。学校田径训练也不会花家里一分钱。”老人终被他的诚意打动：“你是真心为孩子好，我相信你。”

以专业和情怀投身体育教育的，还有荣县旭东中学举重教练邱雪雄。这位带队三夺洲际赛事金牌的资深教练，于2022年响应家乡召唤，毅然从成都返乡执教。她直言：“想把多年经验传授给家乡的好体育苗子，让他们从荣县冲向更大舞台。”

专业教练对体育人才培养具有重要作用，荣县近年来下大力气加强教练

同步跟上。像叶思琪教练，就是市上派驻荣县一中的射箭教练。在他的指导下，学校射箭项目从无到有，学生竞技水平快速提升。

依托市级层面支持的同时，“自身造血”也不可或缺。目前，荣县搭建小初高三级人才梯队，构建体育人才贯通培养体系，设立230万元专项经费升级训练设备，为学生赛场逐梦保驾护航。

当前，荣县中学毕业生谷建滔，这位今年三夺全国赛艇冠军赛桂冠的运动员，正身披国家队战袍，为9月底的世界赛艇锦标赛进行最后冲刺。“运动员在赛场的拼搏上进，正成为激励学生成长的鲜活教材，带动、鼓舞更多人参与体育运动。”郝先说。

帮助学生养成运动习惯 让体育从少数人专长变为全员覆盖

“‘为祖国健康工作五十年’是清华大学的体育教育理念，也是我坚持的人生准则。”先后就读于旭光小学、荣县中学，如今在清华大学任教的夏冰聪，总会在下班后走进羽毛球场。

夏冰聪与体育的缘分始于小学。她因短跑特长加入旭光小学田径队。在荣县中学求学的6年，夏冰聪感受到学校对学生体育爱好的呵护与尊重：例如课间10分钟跑去食堂看篮球

联赛直播，晚自习前在操场打篮球，班主任不仅全力支持，有时还会加入其中。夏冰聪还在老师的建议下改变了熬夜的学习习惯，也加强了日常锻炼，“高中养成的良好习惯我一直保持到现在。”

体育能锤炼意志品质、促进身心健康，如何让体育从少数人的专长变为全员覆盖的活动？据了解，自2023年成为“全国体育课程一体化试点区”以来，荣县组织两批次共32所学校开展全体师生参与的大课间评比展示和全员运动会，并鼓励优质学校结对帮扶17所学校。通过深化改革，学生日均体育活动时间从78分钟提升至126分钟，许多家长也从孩子体育运动的“旁观者”变为“参与者”。

此外，荣县还以竞技体育反哺学校体育，结合自贡市青少年体育训练基地建设，让每位学生掌握1至2项运动技能。荣县河西幼儿园创设幼儿游戏情境，编排了不同难度的趣味体操；荣县中学开设了排球校本课程，“从垫球姿势到扣球技巧循序渐进，既有专业指导，也有分组对抗，兼顾专业性与趣味性。”该校体育教师吴娟说。

早在百年前，荣县籍教育家吴玉章便提倡重视体育。那句“举凡足以锻炼学生身体者，本校无不注重”的箴言，如今正在他的家乡落地生根。

四川高校专家学者研讨 马克思主义基本理论前沿问题

本报讯(记者 陈朝和)近日，四川省高校马克思主义基本理论前沿问题研讨会在四川师范大学召开。来自四川大学、四川师范大学、四川农业大学、西南石油大学、西华大学、成都中医药大学、成都理工大学、成都体育学院等高校的30余名专家学者参加研讨会。

研讨环节中，与会专家学者围绕马克思主义基本理论前沿问题展开深入交流，研讨内容涵盖马克思主义时代价值、百年大党成功密码、资本主义经济危机与“两个必然”、“两山精神”的理论与实践意义、人工智能发展对马克思主义理论的新挑战、新质生产力的特征与发展路径、数智时代的劳动异化问题、科学社会主义的生机与活力等。

“加强马克思主义基本理论前沿问题研究，是深入贯彻落实习近平总书记关于加强马克思主义理论研究和建设的重要论述精神，是扎实推进理论创新、促进学科发展、培育时代新人的务实举措。”四川师范大学党委书记郭勇表示，学校将以此次研讨会为契机，进一步加强马克思主义理论学科建设和思政课建设，加强思政课教师队伍建设，提升教育教学与科研水平。

古蔺县

用三年时间为师生送“清凉”

本报讯(罗佳丽 徐显强)“以前午休时，热得睡不着觉，现在凉风习习太舒服了，上课精力更集中了！”……近日，古蔺县永乐初级中学校九年级1班的孩子们格外兴奋。

今年暑期，古蔺县统筹资金1287万余元，为177所学校(小学一二年级、初中高中及职业学校的三年级教室)安装空调2290台。今年秋季学期安装完成，现已逐步投入使用。

“冷不过古蔺，热不过古蔺。”民间俗语生动地概括了古蔺的极端气候特点。“过去，孩子们夏天上课常是汗流浃背，冬天则冻得小手僵硬。学校统一安装空调后，教室变得清凉了，师生的心也更暖了！”永乐初级中学校党支部

书记、校长王小玉说。

为将教育民生工程落到实处，让山里师生能舒心教学和学习，古蔺县计划从今年起用3年时间，统筹整合资金3453万元，为全县公办基础教育学校教室、功能室、食堂、教师办公室安装各种类型的空调5406台，实现所有公办学校全覆盖，10万余名师生将尽享“清凉”。

据悉，为优化育人环境，古蔺县大力实施教育“强基”工程，近5年累计投入近50亿元，新(改、扩)建学校62所，调整优化小规模学校43所。此次“送清凉”行动，学校办学条件得到进一步改善，为古蔺山区教育高质量发展注入了新动能、激发了新活力。